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înştiinţare. 
Muffâm pe toţi câţi au binevoit să primească această, 

/oaie să grăbească cu trimiterea plăţii de abonament. 
Administraţia foii „ŢABA NOAS1BĂ". 

Cetitorilor. 
Pe toţi, cărora le ajunge în mâni această foaie îi 

rugăm să o cetească şi dacă o socot de potrivită 
trebuinţelor ţărănimii să o răspândească între oa
menii noştri dela sate. 

Foaia apare săptămânal şi o vor primi cetitorii 
Dumineca. 

Abonamentul e pe an . . . 4 cor. 
Pe jumătate de au . . . ' . ' £ „ ' 
Pe trei luni 1 „ 

Banii să se trimită la Administraţia revistei 
„Ţara noastră". Sibiiu — Nagyszeben. Asociaţiune. 

Toţi cărturarii noştri, mai ales cei în atingere apropiată 
cu ţărănimea — preoţii şi învăţătorii — sânt rugaţi a trimite 
acestei reviste articole şi ştiri cari sânt în legătură cu trebile ţă
rănimii, îndeosebi primim bucuros articole cu poveţe economice, 
precum — şi snoave, poezii poporale etc. Scriitorii artico
lelor sunt rugaţi a se folosi de un grai înţeles de 
popor, ca să nu fim siliţi a supune schimbării în redacţie ar
ticolele. 

Pentru articolele bune dăm şi o cuvenită răs
plată bănească. 
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ŢARA NOASTRĂ 
Revista poporală 

a „Âsociaţiunii pentru literatura roi . şi cultura Bouorului rom." 
A b o n a m e n t u l : 

Pe un au . . . 4 cor. 
Pe o jumătate de an 2 „ 
Pe trei luni . . . 1 „ 
Pentru România , . 6 Lei 

REDACTOR: 

OCTAVIAN GOGA 

Redacţia si admini
straţia : 

Sibliu (Nagyszeben) 
Str. morii, 6. 

Î N V I E R E . 

E sărbătoare pe câmpie şi-n suflete e sărbătoare, 
învie firele de iarbă sub ploaia razelor de soare. 

Sânt Pastile cele frumoase şi 'n fire zvonul lor străbate, 
Clopotniţa-şi îndoaie spornic încheieturile uscate. 

Arama strigă când se sbate măiastră clopotului limbă, 
Eu simt strigarea ei aprinsă şr*n vorbe sufletul o schimbă: 

* 

Voi toţi cari suferiţi şi plângeţi sub larga întindere albastră, 
Veniţi, veniţi, căci va să vie curând împărăţia voastră ! 

Veniţi voi obidiţii lumii cu buzele înfrigurate, 
Voi chinuiţii de arsura unei tăceri îndelungate; 

Voi osteniţi fără nădejde, voi slugitorii fără plată, 
Voi căror vremea v'a dat vecinie numai porunca blăstămată;. 

Voi, ce muncirăţi pentru alţii trudind cu manile-amândouă, 
Veniţi, căci zvonul meu acuma vesteşte învierea, vouă ! 

Voi cei cu fruntea de sudoare, cu genele de lacrimi ude, 
Eu cerului vă strig durerea şi Dumnezeu din cer aude! 

17* 
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264 f ARA NOASTRĂ 

Aduc lumina care sparge şi sfarmă capişti de păcate, 
Zăvoarele mucegăite din temniţe întunecate! 

Eu celor orbi des leg azi taina înfricoşată de-a vedea 
Şi prăznuiesc, că-n al lor suflet învie învierea mea ! 

* 
* * 

Ascultă mintea mea supusă, genunchii mei se pleacă 'ncet 
Şi-aduc prinosul închinării celui de neam din Nazaret. 

Octavian Goga. 

ZIUA ÎNVIERII. 
Milioane de creştini ridică azi ochii lor spre cer 

şi înalţă rugăciuni de laudă şi mulţumită cătră cel prea 
înalt, care în nemărginita sa dragoste pentru neamul 
omenesc a pus temelia nădejdei în sufletele noastre, — 
că după moarte vom învia întocmai ca Hristos astăzi 
şi vom avea bucurie a vedea părinţii, fraţii, soţiile şi 
prietenii răposaţi. 

Milioane, de creştini pătrunşi de puterea acestei cre
dinţe îşi îndreaptă vieaţa lor, îşi regulează gândirile lor, 
îşi curăţă simţirile, pun la o parte năcazurile cari istovesc 
sufletele amărîte, — şi aleargă cu luminări de ceară la 
mormântul iubiţilor răposaţi, rostesc o rugăciune pentru 
sufletele lor în nădejdea revederii, udă cu lacrimi 
ţărâna şi glia, care acopere mormântul, sădesc flori şi 
nepoţeii plivesc buruienile, ca să fie frumos şi curat 
mormântul bunicului ori bunicei, despre care atâtea lucruri 
bune au auzit, pe cari altcum nu le pot răsplăti. 

Femei — ca odinipară Măria Magdalena — cu smirnă 
şi tămâie aprinsă la jarul cărbunelui — încunjură mor
mintele, — cimiteriile noastre aşezate pe dealuri în jurul 
bisericelor, ca o mare de lumină vestesc că strămoşii sunt 
jeluiţi de nepoţii lor şi sânt în aşteptarea învierii — în 
aşteptarea revederii. Popoare, cari ţin cu atâta evlavie, cu 
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ŢARA NOASTRĂ 265 

atâta cinste la cei trecuţi la vecinicie, sânt popoare de neam 
ales, popoare de inimă, cu simţiri creştineşti şi cu viitor. 

\ 
Unde e altcum, acolo nu poporul este vinovatul,"vino-

vaţi sânt şi au fost conducătorii după vremuri, păstorii cari 
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266 ŢARA NOASTRĂ 

n'au sădit în sufletele popoarelor dragostea şi alipirea cătră 
biserică şi legea creştinească, n'au pus temelii tari cre
dinţei pentru un viitor mai fericit, pentru o lume mai 
bună şi mai curată, ci s'au îngrijit numai de ale sale, 
lăsând pradă întunerecului şi neştiinţei suflete nevinovate. 

Puterea credinţei în nădejdea învierii trebue să fie 
farmecul, care să ne încălzească, felinarul, care să ne lumi
neze cărările vieţii — şi această putere trebue ţinută vie 
în sufletele popoarelor creştine, mai ales în aceste zile 
de grea încercare. 

Dacă plantele, pomii după iarnă grea şi îndelungată 
încolţesc, înverzesc, înfloresc şi dau roade înbelşugate, 
cine din noi să-şi peardă nădejdea, că vii vom fi şi noi, 
putere se va sălăşlui îh sufletele noastre şi încălziţi de 
dragostea pentru neamul nostru, pentru biserica noastră 
vom sfărmâ cătuşele întunerecului, vom cere lumină, 
tot mai multă lumină, iubire, tot mai multă iubire, viaţă, 
tot mai multă viaţă în aşezămintele, chemate să pregă
tească ziua învierii, ziua fericirii, ziua mulţumirii neamului 
nostru. Atunci vom putea ierta toate pentru înviere, vom 
putea zice «fraţilor, şi celor ce azi ne urăsc pe noi». Această 
zi a învierii o aşteptăm, o dorim şi trebue să ne pregătim 
de a o putea ajunge, prin muncă încordată, prin sudori 
de sânge, umăr la umăr, iubindu-ne unii pe alţii ajutân-
du-ne şi lucrând cu toţii, ca nepăsarea, această buruiană 
veninoasă să se stârpească din sufletele noastre. 

în poporul nostru, în sufletul lui nestricat şi nevi
novat stă multă putere ascunsă, în inima lui este mult 
duh drept, dar întocmai materialului neprelucrat, nepre
gătit, ca aluatul nefrământat, nu dă pâne bună şi gustoasă, 
întocmai pomului pădureţ, care nu dă roadă de preţ. 
Aşa întârzie ziua fericirii, ziua înviierii... 

întunerecul, acest duşman al vieţii, umbra, omorâtoarea 
plantelor, răceala, pedeca şi istovirea desvoltării priin-
cioase trebue şă o înlăturăm din drumul nostru şi să facem 
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să între şi la noi mai multă lumină, ca încălziţi de razele ei, 
de căldura ei să gustăm toate binefacerile învierii, a acelei 
învieri, care o prăznuim an de an, fără ca mulţi din noi, să 
înţeleagă marea însemnătate a zilei celei mai mari de peste an. 

Scoşi din robia întunerecului, din robia păcatului, 
din robia lăcomiei şi egoismului, din robia trufiei, din 
robia măririlor deşerte, din robia patimilor, de cari 
sânt stăpâniţi mulţi de ai noştri, să ne apropiem de 
altarul Domnului, cu capul plecat, şi să ne rugăm de 
împăratul cel puternic, să ne dăruiască împărăţia păcii 
împărăţia binelui, şi să reverse din darurile sale bogate 
şi asupra noastră, asupra fiilor bisericii noastre din bo
găţia milei şi a îndurării şi să nu ne lase să ajungem la 
marginea desnădăjduirei, — când se întunecă minţile şi 
judecata sănătoasă nu mai este stăpână pe voinţa omului. 

Uscăturile, pomii cari n'aduc fructe să-i înlăturăm 
şi stârpim din rădăcini, cei vii, cei buni, cari ău inimă 
înainte, — ei sânt tăria noastră, ei nădejdea noastră, 
ei apostolii, cari vor pregăti ziua învierii, ziua păcii, 
bunăstărei şi mulţămirei. 

Trântorii din coşnita neamului şi a bisericei, cari 
mancă sudoarea albinelor, închinătorii mamonului, con
turbă veselia praznicelor, se pun în calea binelui şi îna
intării noastre, şi de aceştia, durere se găsesc şi în satele 
noastre până în cele mai înalte pături ale societăţii omeneşti. 

Vie doamne împărăţia Ta, fie voia Ta, — fă ca 
ziua învierii să ne cheme la viaţă nouă, la muncă stă
ruitoare, care să reverse peste noi binecuvântările legii 
creştineşti, căreia ne închinăm şi căreia îi slugim cu tot 
sufletul nostru. Străjerii numai în faţa credinţei noastre, 
a nădejdei şi puterii covârşitoare vor amuţi şi «învierea» 
va prăznty în sufletele noastre triumful binelui, al păcii, 
al culturei şi al bunei stări materiale şi morale şi «viu 
va fi sufletul meu şi Te va lăudă Doamne« în vecii vecilor. 

N. Ivan, protopop, 
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TOVĂRĂŞIILEJAU ÎNSOŢIRILE. 
II. Felul tovărăşiilor. 

Pe cum am arătat, familia însaş este o tovărăşie, 
asemenea şi fiecare sat şi oraş. 

Mai multe sate şi oraşe împreună fac o tovărăşie 
mai mare, ce se numeşte cerc pretorial, subprefectură sau 
solgăbirăiat, 

Mai multe Cercuri pretoriale fac un comitat, pre
fectură sau varmeghie. 

Mai multe comitate fac ţara. 
Aceste şi alte însoţiri, cum sânt s. p. cele făcute 

pe temeiul credinţei sau al legii de care ne ţinem: pa
rohia, protopopiatul şi dieceza sau arhidieceza ş. a. sânt 
însoţiri vechi şi bune, cari totdeauna au avut rost şi 
vor avea. 

Insă, p'e cum am spus, ele singure nu mai pot să 
acopere trebuinţele multe şi mari, cerute cu multă putere 
de- duhul cel nou al vremii. 

Astfel alte şi iar alte feluri de tovărăşii vin într'ajutor 
celor arătate mai sus pentru desăvârşirea vieţii şi pen-
truca să facă înlesniri traiului prea meşteşugit şi povarnic 
al zilelor noastre. 

Cărturarii se însoţesc pentruca să poată mai .uşor 
înainta şi să ocrotească trebuinţele lor, mai adesea ca 
să adune mai cu înlesnire cunoştinţe pentru înaintarea 
binelui obştesc. Astfel îi vedem pe preoţi adunându-se 
în conferinţe sau tovărăşii preoţeşti, pe învăţători în con
ferinţe învăţătoreşti; asemenea fac doftorii, inginerii ş. a. 

întocmai ca şi cărturarii îşi au tovărăşiile lor: ne
gustorii şi meseriaşii. 

Chiar, şi femeile s'au întrunit în tovărăşii pentruca 
în chipul acesta să se desăvârşească şi să se facă cât 
mai folositoare obştei. Ici Vedem o reuniune (tovărăşie) 
de femei, câre adună bani pentru întemeierea şi susţi
nerea unei scoale de fete, colo altă reuniune care stărue 
mereu pentru înaintarea lucrurilor femeeşti, ca ţesutul, 
cusutul cum şi peste a trebilor de cari femeia are să 
poarte grije. . " ' ' 

In urma tuturor stă plugarul, şi mai ales plugarul 
român. El este aproape cu totul lipsit de tovărăşii. Şi 
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aceasta este una din cele mai de căpetenie pricini, că 
el nu poate da înainte nici pe calea ce duce la lumi
narea minţii şi nici pe aceea care duce la bunăstare. 

In cele următoare vom arătă pe scurt cele mai de 
căpetenie tovărăşii, cari ar trebui să le vedem înfiinţate 
în satele noastre. 

Aceste sânt de două feluri. 
In rândul celor dintâi numărăm pe cele aşa numite 

culturale sau pentru luminarea minţii şi mobilarea (îm
podobirea) sufletului, cum şi cele ce au drept ţintă bi
nefacerii?. 

Aceste sânt: 
1. Societăţile (însoţirile) de cetire împreunate cu câte 

o bibliotecă alcătuită din cele mai alese cărţi şi gazete. 
2. Societăţile de cântări bisericeşti şi lumeşti. 
3. Societăţile pentru înfrumseţarea bisericii şi ţinerii 

In bunăstare a cimiterului. 
4. Societăţile de pompieri (pentru stângerea focului). 
In rândul al doilea numărăm tovărăşiile economice, 

cari au ca ţintă înaintarea bunăstării plugarilor. 
Aceste tovărăşii sânt următoarele: 
1. Tovărăşii pentru cumpărarea de maşini, seminţe, 

pomi ş. a. 
2. Tovărăşii de asigurare a vitelor. 
3. Tovărăşii de lăptărit şi gătirea untului. 
4. Tovărăşii de bucate sau aşanumite grânare. 
5. Tovărăşii pentru arândări şi cumpărări de moşii. 
6. Tovărăşii pentru valorizarea productelor economice 

(sau pentru a face un preţ mai bun la tot ce ese din 
mâna plugarului): 

a) a vinului; 
b) a bucatelor; 
c) a poamelor; 
d) a stupilor (mierei şi cerei); 
e) a gal iţelor; 
f) a ouălor ş. a. 

7. Tovărăşii de consum pentru a pune la îndemâna 
plugarilor mărfuri bune şi ieftine. 

8. Bănci. 
9. însoţiri de împrumut şi păstrare (cruţare) aşa 

numite Raiffeisen. 
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10. Societăţile de cumpătare sau înfrânare ş. a. 
La aceste s'ar mai adăugă: 
11. Societăţile de asigurare în contra focului. 
12. Societăţile de asigurare contra grindină (a gheţii 

sau petrii). 
13. Societăţile de asigurare a vieţii. 
14. Societăţile de asigurare contra altor pagube (măr

furi ş. a.) 
înfiinţarea cestor patru tovărăşii din urmă cere bani 

mulţi; ele nu se pot înfiinţa pe sate; le-am pomenit 
însă aici, împreună cu celelalte, pentrucă e bine să se 
ţină seamă de ele şi plugarii să-şi asigure zidirile, bucatele 
şi fânul contra focului, sămânăturile din câmp în contra 
grindinii şi cei cărora le dă mâna să-şi asigure şi viaţa. 

LUMINEAZA-TE, LUMIHEAZA-TE! 
La sfânta sărbătoare a învierii glasul clopotelor sună a ve

selie. Inimile pravoslavnicilor noştri creştini, cari au aşteptat 
şapte săptămâni in post şi rugăciune, smerindu-se şi pregătindu-se 
pentru acest praznic mare, tresaltă acum de obşteasca bucurie a 
învierii I v 

Toţi cei cuprinşi de simţiri creştineşti aleargă intr'un gând 
şi într'un suflet, să asculte frumoasele cântări pe podobie şi mai 
ales înveselitorul irmos al învierii, cu pătrunzătoarele lui cuvinte 
de chemare: „Luminează-te, luminează-te noule Ierusalime. că a 
Domnului Mărire peste tine a strălucit". 

Cuvintele aceste sfinte vor însenina toate inimile şi vor trezi 
prin rostul lor adânc cugete de înălţare în mintea celorce doresc 
să le primească şi să le înţe leagă. . . 

Luminează-te, luminează-te 1 
Iată porunca cea mare şi sfântă, pe care o dă, azi mai 

mult decât totdeauna, biserica noastră drept credincioasă tuturor 
celorce întră într'însa cu cuget curat şi cu dorul unei mângâieri 
cereş t i . . . 

Ne aducem aminte de cuvintele, cu un înţeles vecinie viu, 
pe care le-a îndreptat sfântul apostol Pavel cătră Efeseni, scriind: 
„ Ga fii luminii să umblăm, râscumpărând vremea, căci silele rele 
sănta.... 
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Mai ales pentru noi Românii de pe aceste plaiuri, cari abia 
ne mai putem străcurâ prin vămile vieţii traiul nostru năcăjit, aceste 
cuvinte ale apostolului Pavel sânt foarte potrivite, astăzi. Căci 

cu adevărat zile rele şi ameninţătoare încep a se năpusti peste 
neamul nostru cel tare şi statornic în credinţă şi peste biserica 
noastră mântuitoare. 

Toţi cei-ce nu trec cu ochii închişi prin viaţă, cei-ce au 
obiceiul să citească câte o gazetă ori să povestească din când 
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în când cu vecinii despre ziua de mâne, vor şti din ce parte 
vine primejdia şi vor putea gâcl cu uşurinţă, pentru-ce s'au în
răutăţit zilele -noastre. 

..Sânt fel de fel de porniri îndreptate în potriva bisericii 
noastre, în care ne stă toată mângâierea şi care a fost pe vremuri 
maştere cel mai sigur scut de apărare a sufletului nostru românesc. 
Această sfântă biserică va fi mâne poimâne lipsită de sprijinul 
ei cel mai puternic, de cel mai îmbelşugat isvor de lumină, fără 
care biserica creştină nici odată şi nicăiri n'a putut să prindă 
tădâcini adânci nici să-şi apere în deajuns fiinţa sa şi curăţenia 
sfintelor sale învăţături. Smulgându-se şcoala de sub aripile ei 
de mamă, cum va mai putea împlini biserica noastră porunca 
cerească de a creşte şi lumină? Pierzând de sub oblăduirea sa, 
de sub cuvântul său de povaţă şi îndreptare întreagă ceata apos-
tolească a dascălilor, în seama cui va rămânea slujba cea ane
voioasă şi delicată de a sădi în sufletele fragede ale urmaşilor 
credinţa în Dumnezeul si în neamul nostru? Cine ar putea să 
ducă la izbândă dorită lupta cea mare pentru neam şi lege? 

Cine? Noi cu toţii; poporul întreg dela cel mai mare până 
la cel mai mic; toţi împreună tineri şi bătrâni, donmj şi ţărani, 
preoţi şi mireni întruniţi la olaltă într'o ceată sfântă de ostaşi 
ai lui Hristos şi ai bisericii noastre româneşt i . . . 

^i cum? 
Urmând cuvântul apostolesc: să umblăm ca fii luminii 

rescumpărând vremea! Să ne îmbogăţim mintea cu gânduri cu
rate, să ne înfrumseţăm inima cu toate virtuţile creştineşti, a 
căror cunună este lăpădarea de sine şi jertfirea pentru binele 
obştesc, pentru binele neamului şi pentru apărarea bisericii. Acea 
jertfire fără margini, prin care s'au răscumpărat vremurile apo-
stoleşti şi care a făcut, ca din sângele martirilor să răsară să
mânţa creşt inătăţ i i . . . ! Pe această jertfire s'a întemeiat tăria bi
sericii creştineti şi din ea a răsărit înălţarea neamurilor. Aceasta 
o cere şi azi mântuirea bisericii noastre din zilele rele, cari ne 
ameninţă. 

Să ne luminăm unii pe alţii, noi între noi ca fraţii şi să ne ferim 
de cele rele. Să ascultăm sfatul însufleţitului dascăl de odinioară 
Dimitrie Ţichindeal, care ne îndeamnă pe toţi cei de o lege şi de 
un sânge cu el: „nu luminare să aprindem celui râu, ci toţi cei 
buni împreună cu grămada împotriva celor răi să ne întrunim" ! 

„Lumină — strigă bătrânul dascăl pilduitor — lumină, căci 
lumina e poteca ac'evărată a poporului, că singura sălbătăcie şi 
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vitejie a unui norod, fără de nici o învăţătură şi fără de înţe
leaptă rânduială, este asemenea cu tăria şi puterea dobitocească; 
se apără până la o vreme, apoi mai pe urmă trebue să z i c ă : 

voila! şi să se plece. învăţătura înţelepciunii şi orânduiala stă
pânirilor şi iscusinţa urmează după poporul cel luminat". 

Să ne luminăm deci şi să pornim pe cărările înaintării, 
căci numai astfel se va putea împlini, cu cei cari lovesc în şcoa-
lele noastre, vorba pilduitorului: precum şarpele care rozând pila îşi 
roase limba sa, tot astfel şcoalele noastre, învăţătura poporului, pe 
care ei vor s'o muşte, stingherind-o şi zădărnicind-o, va roade 
capetele lor 

Dar să avem credinţă! 
Căci credinţa e tărie. Şi „dreptul nostru va trăi prin cre

dinţă. Aşa ne învaţă — Paveî, apostolul neamurilor. 
Iar Mântuitorul a z is: „De veţi avea credinţă ca grăuntele de 

muştar, veţi zice muntelui acestuia, treci de aici acolo — şi va 
trece, şi nimica nu va fi vouă cu neputinţă" (Mateiu cap. 17 vers 20). 

Deci crede şi te luminează, iubit neamul meu! 
I. Lupaş. 

LA PLUG. 

Cea, Joian să isprăvim 
Că-i de mnlt de când muncim 
Şi nu ne mai odihnim 
Şi-i de mult de când arăm 

Hais, pe brazdă, boulean 
Să se facă grâu la an, 
Că în anul ce-a trecut 
A 'nflorit şi s'a făcut 
De el parte n'am avut; 
Că unde am tras brazde noi 
S'a făcut pentru ciocoi 
Şi noi unde-am sămânat 
Au venit de l'au luat. 
L'au iuat, l'au pus pe car 
De ni-a fost munca-'n zadar. 

Nici pe noapte în loc nu stăm. 
Trag în jug şi eu cu voi 
Pe sama la cei ciocoi, 
Care îşi bat joc de noi. 
Trag, că n'am ce să mă fac 
Copiii de foame-mi zac 
Şi n'am cu ce să-i împac ; 
Trag, de năcăjit ce sânt 
Că n'am petec de pământ, 
Nu am loc unde să ar 
Să mai scap de cel amar; 
Ca pământ dac'am cerut, 
Ne-a 'mpuşcat şi ne-a bătut, — 
Ştie bunul Dumnezeu, 
Când voi mai scăpă de rău 
Să muncesc pământ de al meu. 

A. Seca. 
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PRIMEJDIA BEUTURILOR SPIRTUOASE. 
de Aurel Dobrescu. 

Nu-i lucru neplăcut să vezi cum s'adună câte-odată vre-o 
câţiva .cumetri* la casa cutărui prietin, ca să închine vre-un 
păhar-două de vin, să mai uite de cele năcazuri, să prăznuiască 
vre-o aducere aminte, vre-o zi mare, ori să pună lumea şi ţara 
la cale. 

Dacă chemarea şi urmările beuturii ar fi numai acestea, 
anume că prăvăleşte pentru câteva ciasuri „pietrile de pe inimă" 
şi desleagă în voie bună limba, atunci n'ar mai desmântâ nime 
dela o porţie-două de vin. Chiar Sfânta Scriptură, comoara dum
nezeieştii înţelepciuni, care dealtcum porunceşte o aspră infrânare 
a trupului înclinat spre păcate, încă lasă plăcerea vinului, până 
este nevinovată, zicând: „ . . . ci ia din când în când şi câte 
puţin vin, . . . ca leac împotriva inimii rele." 1 

Dar vinul, şi peste tot beuturile spirtuoase n'au totdeauna 
fire aşâ pacinică, ci vai şi amar de cine se împrietineşte cu ele, 
căci beuturile spirtuoase sânt un prietin făţarnic. De aceia zice t o t . 
Sfânta Scriptură: „nu îndrăgi beutura, care străluceşte în pahar 
şi ademenitor ţi-se linguşeşte. Găci la urmă te muşcă asemenea 
unui şarpe, şi ca balaurul grozav varsă venin asupra ta: şi tu 
vei fi asemenea cârmaciului adormit, care a scăpat cârma din 
manile sale." 2 

Şi trebue să zicem că dacă asămănarea vinului cu un balaur 
grozav îi potrivita, cu cât mai mult li-se potriveşte numirea asta 
vinarsurilor de tot felul, căci vedem cum zi de zi aceste beuturi 
ca un balaur pustiitor fac din oameni cu gospodărie înfloritoare 
sărăntoci pieritori de foame, din oameni cu spor la lucru fac 
leneşi, mai apoi certăreţi, hoţi şi ucigaşi. 

Rar se va află un om care, minte sănătoasă având, — să 
nu se fi întrebat în faţa acestor pustiiri îngrijitoare, că oare de 
unde are „glăjuţa" atâta putere diavolească. 

Să vedem ce răspuns ne dau la întrebarea asta învăţaţii, 
cari mai cu seamă acum de vre-o 80, 90 de ani şi-au bătut mult 
capul cu întrebarea asta. \ 

* 
Câtă vreme nu se iscodise vinarsul, beţia nu făcea mari 

stricăciuni întră oameni. 

1 întâia carte cătră Timoteiu, cap 5, vers 23. 
8 Pildele lui Solomon cap 23, vers 31 şi 32. 
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S'a întâmplat însă acuma-s vre-o cincisute de ani că lo
cuitorii din partea de meazănoapte a Italiei, 3 având cules prea 
bogat, ia pus păcatele de au fiert şi „prefript" o parte din rod, 
până când s'au ales c'o beutură, pe care noi o numim azi vinars. 

Mai întâi s'a vândut vinarsul în ţara nemţească, apoi la 
noi. Cât de încântaţi au fost oamenii de atunci de această bentură 
minunată, se vede din număroasele numiri măgulitoare ce i-s'au 
dat: „apa vieţii" (aqua vitae), „vistier* (thesaurus), „roaua soa
relui" (ros solis), de unde ne-a rămas numele de rosolie, „cheia 
înţelepţilor (clavis philosophorum) „catran ceresc11 (sulphur coeleste) 
şi alte multe numiri i-au dat acestui nounăscut gugulit de toată 
lumea de "pe atunci. 

Au început apoi oamenii a benchetui fără să-i treacă cuiva 
prin minte că „apa vieţii" ar putea strică. Ba dădeau vinarsul 
de leac la tot felul de boale. 

Dar n'a trecut vreme multă, şi urmările beuturilor începură 
a se arătă şi a-i desmeteci pe oameni din somnul plăcerilor. 

La anul 1707 un doftor vestit pe vremea aceia, Sigismund 
Closius, văzând că între cei pe cari îi căută dânsul cei mai 

mulţi erau îmbolnăviţi de atâta „apă a vieţii", a dat In vileag 
întrebarea, că oare n'ar fi mai cu cap ca vinarsul să se numiască 
„apa morţii", în loc de „apa vieţii"? 

De aici se începe apoi o luptă înverşunată între învăţaţii 
cari vedeau stricăciunile cele mari ale beuturilor spirtuoase, şi 
între mulţimea, care nu se putea despărţi de glăjuţă, măcar că 
văzuse însaş relele ei urmări. 

In ţările mai înaintate tot într'una se înmulţesc tovărăşiile, 
cari au chemarea să izgonească pe acest dujman primejdios. Şi 
e un semn de luminare ce îmbucură pe orice om de omenie 
(numai de jupânu Ghidali, ori Iţic cu crâşma nu,) când auzi că 
în cutare comună Românii s'au legat că vor luptă împreună îm
potriva acestei ciume pustiitoare 

In cele ce vor urmă cred că voi izbuti să arăt oricui cu 
dovezi neîndoioase luate din ştiinţă şi din istorie: 

1. Că sânt folositoare ori stricăcioase beuturile spirtoase? Apoi 
2. Urmările îngrozitoare ale beuturilor spirtoase. Şi 
3. Ce mijloace avem pentru izgonirea lor? 

3 Vezi: Dr. Matti Helenius, Helsingfors, Die Alkoholfrage. E'ne sozio-
logische ştatisţische XJntersuchung, Jena 1903, pagina 21.j 
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Sânt beuturile spirtuoase folositoare ori stricăcioase ? 

La noi beuturile spirtoase, şi mai ales forma cea mai stri-
căcioasă a lor, vinarsul (basamacul de bucate, ţuica de prune,-
horinca, tescovina, holerca, palinca de trevere ori de drojdii) a 
început a fi un fel de aghiazmă la orice prilej de repaos, de 
bucurie, de jale, începând dela botez până la pomeană, şi de 
Întărire la muncă. 

Românul crede că copilul „descreşte" (ce prostie!) dacă nu 
şi-a uda mamă-sa degetul în vinars să i-1 pună pe limbă. 

Apoi copilandrul abia începe a se sburătări, şi începe a cânta 
ce-o învăţat dela alţii: 

Dumă Doamne şi mă lasă 
Unde-i rachiul pe masa, — 
Du-mă Doamne şi ma. pune 
Unde-i rachiul de prune. 

Fata mare, înnainte sfiicioasă, abia-şi pune broboada de 
nevastă pe cap şi-i şi piere ruşinea de-a întră 'n crâşmă. 

Stâpânu căsii te îmbie înainte de mâncare „ca să-ţi vie 
foamea'1, după mâncare „ca să-ţi tihnească"; alţii beau ca „să^şi 
taie, să-şi curme foamea' ori „ca să se mai întremeze, să mai 
prindă suflet*. 

La ospeţele de azi să te ferească Dumnezeu să zici că nu 
bei de loc, că te faci de râsu lumii! 

Românul a 'nceput a crede că nu mai poate lucră fără 
beutură. De «Doamne ajută!" poate că-şi mai uită câteodată, 
dar de vinars ba. 

Scurt vorbind: vinarsul a început a stăpâni întreaga viaţă 
a Românului. 

Iar cinstirea asta a vinarsului se trage din următoarele cre
dinţe greşite, cari umblă din gură în gură: 

1. Că beutura te întăreşte. 
Pentru credinţa asta ţăranul nu pleacă la lucru fără de-a 

bea un „cui u -două de vinars. Am auzit odată, când o fetişcană 
se smeriâ şi se codea să beie, cum un bătrân i-a z i s : „bea şi tu, 
că nu ţi-a strică nici ţie." Bătrânul ar fi avut dreptate, dacă 
ar fi z i s : „Bea şi tu, că nli ţi-a strică nici ţie mai tare decât 
noauă". 

Căci iată cum mai presus de orice îndoială că beutura nu 
te întăreşte, ci de bună seamă te slăbeşte: 

învăţatul doctor Frey lucra în Berlin, în unul dintră cele 
mai mari spitaluri din lume, cu maşina, cu care se poate mă-
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sură puterea omului (eu „ergograful lui Mosso"). Deodată ma
şina arătă la un beteag o mare scădere de putere, de care scă
dere învăţatul nu-şi putea da seamă. După multă vorbă, beteagul 
mărturisi că beuse înainte de asta cu vre-un cias un litru de 
bere. întâmplarea asta l'a îndemnat pe doctorul Frey să facă 
cercetări despre slăbirea puterii prin beutură la vre-o 700 de 
oameni, parte sănătoşi, parte bolnavi. 

Şi a aflat din toate probele că puterea scade cu cât bea 
omul mai mult. 

Dar să vedeţi un lucru ciudat: pe când maşina, care nu 
greşeşte, arătă scăzământ, pe atunci omul, cu care se făceau 
încercările, se simţia tot mai in putere (ştiţi doar cât îi de voi-
nicos şi „cu corajie" cel „beut"!); aşâ încât când s'a supus 
odată la probă Snsuş învăţatul Frey, după ce beuse câteva porţii 
aşa i-se părea de uşoară povara atârnată de maşină, încât s'a 
oprit şi s'a uitat că nu cumva s'a deslegat săculeţul cu greutăţi, 
ceeace nu se întâmplase: şi totuş maşina scria la răvaş ispravă 
tot mai puţină.') 

Aşadară credinţa, numai credinţa deşeartă că te-a întărit ţi-o 
dă, nu şi puterea. Asta se poate pricepe şi mai uşor din ade
verirea următoare: 

învăţaţii Parkes şi A. Clark, iar după ei mulţi alţii, au luat 
din armată un număr anumit de feciori cât se poate pe o formă 
de tari şi de voinici, i-au împărţit în 2 părţi şi înainte de a-i pune 
la lucru le-a dat mâncare pe o formă de bună şi de multă, dar 
de beut numai grămezii celei dintâi i-au dat. 

Incepându-se apoi lucrul, grămada care beuse a apucat la 
început cu ceva înainte în postată, dar apoi, ori cum s'au în
cordat feciorii, nu s'au mai putut ţinea de grămada Care nu beuse. 

In ziua următoare s'a dat de beut grămezii care eri nu 
beuse. Iar pornindu-se lucrul compania eu beutura iar o apucat 
câtva timp înainte, dar apoi a rămas departe înnapoi 2 ) . 

Şi ori de câte ori s'a făcut încercarea asta s'a adeverit, că 
beutura la început te aţâţă, te întărâtă, apoi îţi mistue puterile. 

') Uber den Einfluss des Alkohols auf die Muskelermudung. Experim. 
Sludien mit d ţ p Mossoschen Ergographen von Dr. Herm. Frey. Mitteilungen 
aus Kliniken und med. Instit. der Schweitz, IV. Reibe. Heft 1. Basel und 
Leipzig 1896 pagina 7—19. 

8 Alkool and Work, bythe late Sir A. Klark, M. D. Physician to the 
clueen. Medical Temperance Review Nr. 3 1900 p. 49. squ., apud M. Helenius op. 
cit. pag. 106. 
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Aşa încât marele învăţat Voit asamănâ năravul de a da lucră
torului beuturi spirtuoase cu loviturile de biciu ce le dă omul 
nepriceput animalului istovit de povară 1 

De unde vine înşelarea asta de sine? Asta vom vede-o din 
răspunsul la întrebarea: 

2. Adevărat este că beutura te încălzeşte? 
Ştiinţa despre rânduiala trupului omenesc ne-a dovedit, că 

şi credinţa asta e greşită. 
Se vedem ce se întâmplă cu beutura spirtuoasă după ce 

„îi dăm drumul pe duşcă". 
întreg trupul omenesc e străbătut de coardele sâmţurilor 

(numiţi în ştiinţă „nervi"), Acestea coarde sânt chemate ca să 
reguleze după trebuinţă ţevile sângelui. 

Acuma spirtul beuturii străbate îndată Ia coarde şi le amor
ţeşte, iar urmarea e că ţevile sângelui, rămânând fără frâne, se 
lărgesc peste măsură; sânge mai mult începe a umblă prin ţevi, 
mai ales prin celea de lângă piele, cu o repezime mai mare, şi 
de aici vine simţământul ca şi când ni s'ar fi mărit căldura. 

Dar să băgăm de seamă, că nu-i căldura asta căldură ade
vărată, ci-i numai ca cea a focului de paie; după ea va veni o 
răcire mai mare ca mai înainte. 

Pentrucă, după cum am arătat într'o scrisoare despre mân
cări (în numerii 7, 8, 9, 10 din „Ţara Noastră") trupul omului 
are lipsă de o anumită căldură lăuntrică, ca s'o poată duce bine. 
Cât ce trupul începe a risipi din căldură, a da căldură prea multă 
din trunchiu, din măruntăi, şi a-o împrăştia pela suprafaţa tru
pului, se va micşora în curând prea tare căldura trupului. 

De aceia omul chefuit va îngheţa mai curând, decât celce 
n'a gustat nimic. 

3. Credinţa că beutura îţi ia foamea asemenea e o amăgire, 
care se trage tot din amorţirea coardelor simţului, prin spirt. 
Cum că-i amăgire se vede bine şi din aceia, că unii tocmai beau 
„ca să le vină pofta de mâncare". 

Dupăce văzurăm că laudele mai de frunte aduse întru apă
rarea glăjuţii, că adecă ar da putere, ori căldură, ori ar luă 
foamea, sânt amăgiri, sânt minciuni, o să vedem urmările ade
vărate ale beuturilor spirtoase. 

1 Dr. Crainiceanu, Igiena ţăranului. Bucureşti 1895, pagina 313. 
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SĂRACA NUŢA LUI VASILE... 
— Unde-i tutu, Chie? 
— 'Palte-i tutu, Opaiţe. Dus tutu. Unde-i dus tutu, mamă? Unde? 
— La America-i tutu, maica. 
— La 'meliea mamă? La ,melica'i 
— Acolo scumpă, acolo. ' 
— Nu-i tutu! Nu-f! 
. . . Şi rămâne câteva clipe cu ochii mari în gura mamei 

de alături. Gurişoara rumenă i-se adună pe plâns, ca un boboc 
de floare în vreme de ploaie şi căpşorul se pleacă pe crucea 
peptului, sub cununa de mătasă a părului învălmăşit. 

Eu, las petecul de hârtie pe mijlocul mesii, aşez peana pe 
călimară şi o cuprind în braţe, alintându-o pe genunchi. 

Faţa i-se însenină iarăş, ca sub o rază de lumină mân
gâietoare, se lipeşte cuminte de peptul meu şi-mi desfundă bu
zunarele — veselă iarăş. 

— Tu de unde eşti nene? De unde? Dela 'melica ? 
— Ăsta-i unchiu, drăguţă, unchiu nost. Numai tutu îi dus 

la America . . Arzo focul s'o arză, că tare departe i. — Ce-o 
face el acum, acol', Dumnezeu ştie pe unde, în fundu lumii . . . 
fără noi, fără de tine puiule, fără de tine . . . 

O smulge din braţele mele şi o înăduşe cu sărutări. Ochii 
i-se roşesc ca para şi opăreşte obrăjiorii Chiei în focul lacrimilor, 
ce-i curg şiroi de pe sub pleoapele subţiri ca frunza 'n toamna 
târzâie. 

— Lasă-1 Anuţă, în grija Domnului, nu-ţi mai frânge inima 
că te usuci pe picioare. Uite, eşti numai umbră, de să te ducă 
vântul. Dă-o 'n foc supărare, că te pune bine, zău, te pune bine. 

Plânsul o îneacă şi mai tare. 
Oftări inăduşite, pline de durere, îi scutură sinul în salturi 

repezi şi odăiţa curată, luminată de soare, se umple de hohot. 
Cloşca mare, moţată de pe faţa casei îşi adună aripile peste 

odoarele fragede şi se uită când cu un ochiu, când cu altul, la 
stăpâna îndurerată. Puişorii îşi scot capetele pintre penele moi 
şi se trag cu frică în adăpostul cald. 

Ticuţat orfana oacheşii, întinde grumazul rotund, de peste 
prag, behăind întrebător. 

Afară-i cald şi bine. 
Toată lumea se învârte, îşi vede de treburi. De pe ogoare, 

din marginea satului, vine cântecul ascuţit al rotilelor harnice; 
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glasuri sănătoase de flăcăi răsbat peste grădini, pintre pomii în
muguriţi. # 

O undă de viată, de sănătate, de premenire stăpâneşte 
întreg cuprinsul. 

. . . Şi Anuta oftează. Chipul uscat, ofilit, i-se zugrăveşte 
pe părelele alb, ca o umbră uşoară, stors de viată, fără vlagă . . . 
O floare ce se topeşte, sub puterea secetii, de dorul umezelii 
mântuitoare. 

Chia-i adoarme pe braţe. 
Pe feţişoara ei albă, ca spuma laptelui, floarea sănătăţii 

nu-şi desveleşte foiţole roşi i . . . Stă pe loc înbobocită. 
. . . — Sandule dragă, frăţioare, mă usue, mă ofilesc, pen-

trueă am inimă, uite aici la capul peptului mi-se bate ca nebună, 
mă doare . . . şi mă roade ceva acolo, unde simt bătaia, mă roade 
aşa pe încetu, în toată ziua, în toată clipa. O fi dorul de el, 
de Vasile . . . sau, mai ştiu şi eu, ce. 

înţeleg eu, că aşa a fost să fie, că altfel nu se putea. Poate 
aşa ni-o fost scris, ca să trăim departe unul de altul. Departe,— 
eu aici, el în alt colţ de lume — înţeleg asta, mă îndeamnă cineva 
de acolo din mine, să nu fiu proastă, să mă mângăi, să nu-mi 
omor sufletul cu atâta dor, să mă potolesc. 

Şi-mi fac înimă tare câte-odată. 
Dar . . . dar, eu mă învârt toată ziua aici în casă, ca o 

femeie ce sânt, în curte, pe la ce ne-o dat Dumnezeu, pela vite, 
în grădină. Petrec plugul 'dimineaţa, dând poveţe la slugă, trec 
pe la ogoarele lucrate alături de el, un an de zile. 

Şi când văd casa goală, că fără de el mi-e goală, haine 
de-a lui aşezate la locul lor, scaunul de după masă tot pustiu, 
simt că mi-se aşează tot "sângele Ia inimă, mă apucă cineva de 
gât, mă inăduş . . . şi pe obraz focul picurilor de lacrimi mă taie 
ca o dungă de cuţit. 

Afară, mi-e greu să ies. 
Fiecare locşor, pare că-mi vorbeşte, îmi spune multe, îmi 

aduce aminte clipe trăite cu el, până îl aveam aici. 
. . . Plugul ăsta e dela taica, dar cormana îi făcută de Vasile. 

Uite, ce frumos e cioplită . . . — cine ştie pe a cui seamă lucră 
el acum, gândesc îndată şi plâng. 

. . . Ticuţa, mieluşelul orfan, mi-se freacă de haine, plânge 
pe mamă-sa, pe Oacheşa, pe care am luat-o cinste, la nuntă, 
dela Naşu — şi zilele pline de vraje, de lumină îmi picură in 
minte. Inima mi bate iarăş şi prin suflet mi-se scurge aşa o undă, 
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dragostei noastre, o poveste dulce. Insa amintirea ei mă umple 
de amar acum, când îi dapăn firul. 

Acel glas, care simt că-mi dă poveţe, se înfiripă iară şi 
încearcă să-mi golească capul de înghesuiala ăstor gânduri, mă 
îndeamnă să-mi vin în fire, să las pe Vasile, să nu-mi mai topesc 
sufletul de dorul lui, că doar nu e dus pe lumea galbină, ci aici 
pe pământ undeva. El să gândeşte la mine, va veni acasă, îl voiu 
avea iarăş, îl am şi acum, el e dus pentru el şi pentru mine, 
de dragul meu. ca să-mi facă traiul uşor. 

Dar, parcă tot acelaş glas, tot de acolo din suflet de undeva, 
sau poate altul, îmi zice: 

— II ai îl ai, dar dacă nu-1 simţi aproape — nu-i al tău! 
Tot atunci Chia mă întreabă, unde-i tutu,—iar atunci ce 

aştepţi dela mine, frăţioare dragă, dela un cap de femeie . . . 
decât să zolesc cârpa în lacrimi. 

Un an numai am trăit la olaltă şi e un an acum, de când 
e dus, s'a împlinit în postu mare. 

Am plâns şi când s'a dus, zile întregi. Tu nu şti, Sandule, 
tu ai fost la şcoală, dar ştie satul. 

Un Ungur de peste Murăş l'a dus, l'a băgat în haine nemţeşti, 
de i-a schilodit făptura lui de brad, cu sdrenţe de alea. 

la băgat Unguru în cap câte nebunii, toate. Povesteau sări 
întregi despre lucruri de alea de-alor, de-a bărbaţilor, cu corăbii, 
cu paşapoarte, cu nume şoade, de rămâneam cu fusul în mână 
şi nu ştiam ce să aleg din vorbele lor. 

Am cântat eu destul cu ochii înecaţi în lacrămi, să ne 
vedem de sărăcie, cum ne-o povăţui Dumnezeu Sfântul şi să 
deie dracului pe Unguru de peste Murăş. 

Dar inimă de bărbat, frate dragă. 
Tot cu moşii îmi sta înainte, cu bani şi cu curţi de peatră. 
Mai şi tăceam, că mă avea dragă, o ştiu, mă avea tare 

dragă, şi lacrimile mele îi îndurerau sufletul de îi eră groază 
să mi-se uite în faţă. Şi eu, de dragul Iui, pentru durerea lui 
mă potoleam. 

Dupăce s'a dus am tras şi trag totdeauna dureri. 
Dorul după el mă ofileşte, iar sufletul mi-e îndurerat pentru 

durerea şi dorul lui de noi, de mine, de Chia, de sat, de oameni, 
de toate. 

Săracă inima ta Vasile. 
Ştiu eu, că te omoară dorul şi pe tine, te doare sufletul. 
Sărace Vasile. 
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Eu, am pe Chia tot aici, o cresc pe braţe, o alint, o sărut . . . 
şi mă usuc numai de dorul tău. Eu fără de dânsa, s'o ştiu departe, 
aş muri, aş fi murit . . . Dar Vasile ce face fără ea, fără Chia? 

Sărace Vasile. 
Mă prăpădesc aşa pe încetul, Sandule, mă topesc de dor 

şi de durere. 
— Da, de nu-1 am în curând, mă sfârşesc rând pe rând . . . 

Arzo focul de Americă, s'o arză, câtă jale varsă în lume! 
In odăiţa curată iar se porneşte plânsul. Hohotele inăduşite 

îmi rup inima şi mie, şi trec pe uşă in largul de afară. 
Pe la portiţă îşi târâiâ oasele înbătrânite, bunica Fira Po

darului, îşi duce mâna la gură şi şopoteşte părintelui, ce trece 
pe cale 'n sus cu patrafirul subsuoară. 

— Săracă Nuţa lui Vasile, cum se uscă de jale, săraca. 
A. Melin. 

BĂTAIA LUI DUMNEZEU. 
Mai sânt ei şi acum ici-colea câte un gospodar avut, dar 

ca Petrea Pâuneştilor dela noi, parcă rar ai mai afla, şi de ai 
umblă ţeara lungiş şi cu r meziş, cu lumina aprinsă — cum se 
zice. Că Petrea Pâuneştilor tot a fost noroc şi 'n cioboate. Dela 
tatăso-i rămase moşie mare şi bună şi vite şi acareturi, dela so-
cruso-i rămase altă moşie mare şi bună şi vite şi acareturi, şi 
— pe deasupra — o nevăstuţă ca un păun. 

Vezi că Petrea fusese singur la părinţi şi părinţii lui erau 
cei mai mari gospodari, iar socrus o încă fusese gospodar avut 
şi avusese numai un fecior — ce muri în bătăile cu Praisul 
— şi pe Firuţa. Iar pe Firuţa o luă de nevastă Petrea Păune-
şţilor şi aşa împreună două gospodării, cele mai mari în sat, 
şi Petrea din avut ce fusese se făcu boer întreg. 

Când s'a văzut el singur stăpân pe amândouă gospodăriile 
cele mari, colo dupăce bagă sub glie pe părinţii şi pe socrii, îşi 
zise ca bogatul din evangelie: „Sparge-voiu gitniţile mele şi mai 
mari le voiu zidi .'şi umplându-le de bunătăţi voiu zice sufletului 
meu: Suflete al meu, mancă, beâ şi te desfatează, că ai averi 
adunate pe mulţi ani!" 

Aşâ zise badea Petrea şi aşa făcu. Casa, ce-i rămase dela 
tată-so, eră pe o grădină prea mică, pentru o gospodărie mare 
ca a lui nu-i încăpeau grajdurile şi şurile, hambarele şi coteţele, 
clăile şi stogurile. — Casa, ce-i rămase dela socru-so eră, cei 
drept, pe o grădină destul de mare, dar eră pe o zăhată (uli
cioară) strâmtă şi tinoasâ şi avea acolo neşte vecini, de cari nu 
'-se prea împăreâ, că erau cam lungi la-degete. Deci îşi zise am 
u n loc mare şi frumos chiar în capul satului, pe lângă el trece 
drumul ţării, iar pe la celalalt cap al lui trece părăul morii, 
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Acolo o să-mi fac casă nouă şi şură şi grajduri, acolo mă pot 
întinde cum mie-mi place, nu voiu mai fi strâmtorat de nimenea. 

Şi cum a zis, aşâ a fJLcut. A desfăcut casele şi toată gospodăria 
socru-so din bârnele cele bune îşi făcu o casă mare, cu multe 
încăperi ca cele boiereşti. Apoi desfăcu casele şi gospodăria ce-i 
rămase dela tată-so şi din ele făcu şuri şi grajduri mari şi largi, 
să-i încapă toate vitele, şi-şi făcu hambare şi câte acareturi toate. 

Un străin, ce trecea şi vedea gospodăria lui cea mare şi 
frumoasă, credea, că vede gospodărie boierească, nu altceva. 
Cele două grădini, rămase goale, le ump'u cu pomi roditori, de-ţi 
eră mai mare dragul a privi la ei. 

Dar parcă-i făcătură! Unde-i avere mare, acolo nu prea e 
noroc la copii. Aşâ eră şi la Petrea Păuneştilor. Care copil cum 
îl avea, trăia un an doi şi-i muriă. Aşa miei a îngropat vre-o 
3 - 4 copii. Să luară pe gânduri badea Petrea şi lelea Firuţa. 
Acum oamenii începeau a vorbi în treaba lor, ca oamenii: ba 
că casa-i în loc rău, în loc fără noroc la copii; ba că s'au mutat 
în casă pe vreme nenorocoasă; ba că de ce n'au pus sub fun
dament cap de om, ori baremi de ceva dobitoc? 

Şi cercat-au ei, care cu ce numai i-a învăţat, cu slujbe pe 
la biserici şi pe la mănăstiri, cu milostenii pe la săraci, dar pace ! 
Copiii nu le trăiau. In urma urmelor dă Dzeu, că mai au un 
fecioraş, tocmai când erau de zece ani luaţi la olaltă, şi acela 
da semne de viaţă. Era sănătos, frumos, voinic, creştea ca din 
poveste. Acela şi trăi şi ajunse vârsta şcolii, şi trăi şi mai mult, 
cum vom vedea îndată. 

Dar când eră de vârsta şcolii îşi făceau ei capul călindar 
şi mintea sfredel: să-1 lase la şcoală, să nu-I lase ? El z icea: 
Ar fi bine să-1 lăsăm la şcoală, nu multă vreme, aşa vre-o 2—3 
ani, să apuce o leacă de învăţătură, câtă brumă-o putea; se 
poată cât de cât ceti într'o carte, să poată scrie câte-o slovă-douâ, 
când va cere nevoia, că la atâta blagâ (blagă — avere mare) nu 
strică o lecuţă de învăţătură. 

Dar lelea Firuţa eră de altă părere. Dumnia-ei zicea aşâ: 
Să mulţămim lui D-zeu că-1 avem, şi să ne rugăm sfinţiei sale 
să nu ni-1 iee, să nu ne mai zburde mintea a-1 dâ la învăţături, 
că acolo dascălu-i bate, copiii se împing, şi, de aud că a pus 
cineva mâna pe Toderaşul meu, cad în păcate, că popă să fie, 
nu dascăl, şi-1 opăresc cu apă fiartă. Avem dela Dzeu destulă 
blagă, l-om face gospodar cinstit, cum a fost tata şi tată-to şi 
cum eşti tu. Că tu.încă nu şti carte, nici tata n'o ştiut, nici socru, 
dar schimbatu-s'au ei cu cărturarii? Şi tu schimba-te-ai cu un 
preot? Că, nu zic ba, bună-i învăţătura la ce-i ce nu au avere, 
că trăiesc săracii, după ea, cum pot, şi mai bine şi mai cu sub
ţirelul, după cum li s'ajunge plata şi cum li-i de mare gloata; 

- dar un gospodar cinstit, un om care are din prisosinţă cele tre
buincioase, ăla n'are lipsă nici de o carte. 

Dar, răspundea badea Petru, dar, muiere hăi, amu ci 
că-i musai să-şi dee tot natul (tot natul = tot insul, fiecare om) 
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copii la şcoala din sat, amu ci că nu-i ca pe vremile când eram 
noi copii, amu-i altă lume. Ci că de nu dai copilul la şcoală, 
plăteşti gloabă, plăteşti pedeapsă, mai intâi cinci puişori, piţule, 
al doilea o coroană, de nu două, al treilea florintul deplin. Apoi, 
vezi tu bogat în sus, bogat in jos, dar să dai în toată săptămâna 
2—3 coroane, iată numai aşâ, îmi vine nu ştiu cum. Mai bine 
să-1 lăsăm noi să meargă el la şcoală, că doară ştiu că n'a mai 
stă nici dascălul cu bâta tot pe el, că mai sânt în şcoală şi alţi 
copii. 

Copilul, vezi bine, auziâ tot sfatul părinţilor lui şi.se înfiora 
de gândul, că va fi dus Ia şcoală şi acolo va căpătă bătaie câtă 
ploaie dela dascăl. Deci îşi luă şi el inima-in dinţi şi zise, că el 
odată cu capul n'a merge la şcoală. 

Lelea Firuţa prinse a plânge de mila lui, că doară eră dragul 
mamii, şi plângea şi plângea. Şi rogu-te, cum n'a plânge dumniaei, 
că doarâ-şi vedea (in minte) copilul în şcoală, între ceilalţi 
copii, cu părul tuns scurt şi bătut de dascălul. Deci printre plâns 
şi lacrimi îşi îmbuna copilul: Nu te teme, dragul mami, că nu 
te dă mama la şcoală, nici să ştiu acurat, că dau pe toată ziua 
o coroană, până se plinesc anii, de nu te vor mai chemă la 
şcoală. 

Badea Petrea stă îngândurat. Dumnialui se gândea aşâ: 
Trăiesc cu Firuţa de 17 ani. plângând n'am văzut-o numai când 
ni-a murit câte cineva, amu, har Domnului, nu avem de Ta plânge 
de nimic, gospodăria merge bine, noi sântem sănătoşi, copilul 
dă semne de viaţă şi de înţelepciune, de ce oare aş face plâns 
şi tânguire în casă?. Din pricina secretei de scoale? Mânce-o 
focul, de a mea grije. Nu-l dau, şi pace! De se întâmplă să se 
spărie de dascăl, ori de 1-a împinge vre-un alt copil şi 1-a lovi, 
atunci în casa mea numai plâns şi văetare va fi. Nu-l dau, şi 
pace şi sănătate! 

Făgădui dar muierii şi copilului că va pune el trebile la 
cale, să nu fie chiema! Tpderaş la şcoală. Şi toţi se înseninară. 
Copilul eră voios, iar lelea Firuţa-1 săruta şi diesmierdâ: Nu te 
teme, puiucule, că nu te-a lăsă mama la şcoală să te bată da
scălul, că mama numai pe tine te are, n'are o sută de copii! 

Aşa fiind înţelesul, badea Petre luă sumanul intre umeri, 
subsuoara stângă luă un caş mare cât un ciur şi hai până la 
domnul părinte. 

Părintele să cam miră, când îl văzu intrând, că nu prea eră 
obiceiul lui badea Petre să meargă pe la dumnialui, eră învăluit 
cu gospodăria atât de tare, de nu vru să primească nici a-fi 
epitrop la biserică, nici la şcoală. „Sânt prea învăluit cu gospo
dăria", zicea, el, când îl îmbiă preotul şi sătenii să-'l pună epitrop, 
„nu pot primi, vă mulţămesc frumos de cinstea şi omenia cu 
care mă vedeţi, dar zău nu pot primi, sânt ca omul singur, numai 
pe străini nu mă pot răzimâ" . . . 

Aşa el nu primiâ să între în nici un fel de slujbă, nici la 
comună, nici la şcoală, nici Ia sfânta biserică. Era omul învăluit. 
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Din această pricină nici nu-1 vedea nimenea pe la primărie, 
numai când îşi plătea birul; la biserică mergea In toată dumineca 
şi sărbătoarea, dar la şcoală nici când. „Ce să caut eu acolo?" 
îşi zicea el, când îl poftiau epitropii să meargă la examen, „copii 
de şcoală nu am, iar acasă am atâta învăluială, de nu-mi văd capul . 

La preotul mergea el din când în când, când eră nun mare. 
Şi eră cam des nun mare, că cine să fie, de n'or fi cei bogaţi? 
Că doară năhăşia-i împreunată cu cheltuieli, iar omul sărac nu-şi 
poate băgă capul în datorii, de dragul nănăşiei. Când eră doară 
nun la cineva, atunci mergea badea Petre până la preotul altcum ba. 

Când îl văzu acum preotul, că întră la el, îi eşi înainte, 
ca la cel mai mare gospodar din parohia sa, şi de departe-l în
trebă râzând'prietineşte: „Pe cine mai legăm de lume, frate 
Petre!" Ii zicea frate Petre, că preotul eră mult mai bătrân decât 
el̂  şi nu se cădea să-i zică „bade Petre", iar fiind gospodarul cel 
mai de frunte, deşi eră tinăr, tot nu se încumeta să-i zică „mă 
Petre", ci-i zicea frate ori fiule Petre. 

Aşa-1 întrebă şi acum : Pe cine mai legăm de lume, frate 
Petre? Iar badea Petre îşi luă pălăria de pe cap, îşi netezi mu-
steţele şi răspunse cu glas smerit, ca omul de omenie când vor
beşte cu preotul lui: „De-ocamdată nu cununăm pe nimenea, 
domnule părinte, fără . . . poftesc . . . şi-i dete caşul. — Mulţam, 
frate Petre, mulţam şi pofteşte in lăuntru, vei fi având să-mi spui 
ceva, te miri, ca omul . . . 

Şi intrară în lăunfru şi badea Petre începu aşâ: Domnule 
părinte, am venit cu o rugare foarte mare la sfinţia ta. Că se 
vezi, domnule părinte, Toderaş al nostru vine pe şapte ani, e scris 
la şcoală, dar noi nu-1 putem da nici decât. Că, să vezi, dom
nule părinte, copilul e spărios. Cum şedem afară din sat, nu prea 
a venit Intre alţi copii. Apoi, cum numai pe el îl avem dela 
Dumnezeu sfântul, l'am ţinut ca pe apă puţină, l'am ferit ca 
ochii din cap. Acum, dacă deodată l'am trimite la şcoală, poate 
să se spărie de dascălul să încapă într'o * spaimă, se poate să-1 
împingă vre-un copil, ori poate el să împingă pe alţii, şi pricina 
gata. De aceea am venit să te rog să faci ce-i face şi să-mi 
faci copilul scăpat de şcoală, că-ţi dau ce-i pofti. Ţi-oi plăti, 
domnule părinte, ce-i cere ţi-oi da, numai nu mi-1 sili la şcoală, 
că de-a fi musai să meargă şi i-s'a întâmplă ceva, nu ştiu ce 
m'aş face. Măsa ar nebuni de supărare, iar eu . . . ştie-mă Dzeu-
ce aş face într'o undă („întro undă* şi „într'o bobotă" va să zică 
în „prima furie") apoi nici copilul nu vrea nici s'audă de şcoală. 
Iţi dau o sută bună, ori o vacă care-i zice din ale mele, ţi-o 
aduc deseară, numai fă-1 scăpat . . . 

Aşa vorbi badea Petre, iar domnul părinte îl ascultă până 
în capăt, apoi începu aşa: „Fiule Petre! Mă prinde cea mai mare 
mirare, cum de chiar dumneata, fruntaşul gospodarilor noştri, vii 
Ia mine cu aşâ o rugare. Iţi spun drept, că eu nu te pot înţelege! 
De moarte mi-am adus aminte, dar de una ca asta, ba! Eu cre
deam aşâ, că dupăce Dumnezeu sfântul ţi-a dat avere aşâ fru-
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moaşă şi dupăce ai un copil, numai un copil, dumniata pentru 
cât bine-i în lume nu-i umblă sâ-1 scoţi dela şcoală; ba credeam 
cu totul altceva, credeam că te vei năml să dai copilul la şcoalele 
cele mari, să iese din el om luminat, judecător, advocat, doftor 
ori preot. Că — să vezi dta frate Petre, neamul nostru are mare 
lipsă de oameni învăţaţi. Şi pe aceia de unde să-i iai? Bogaţii 
îşi opresc copiii dela învăţătură, cum văd că faci şi dta, iar săracii? 
Ei nu au de unde cheltui pentru copiii lor, până să-i vează eşiţi 
din toate şcoalele. Şi aşâ rămânem tot coada rieamurilor. Şi 
aşa nu-i bine, că din lipsa de oameni eşiţi din sinul nostru, ju
decător străin ne judecă, advocat străin ne apără (cu numele, 
că în adevăr mai mult ne apasă), doftor străin ne vindecă, in
giner străin ne măsură şi ne comasază moşiile noastre, şi, dacă 
toţi ar zice ca dta, atunci preot străin ne-ar face şi sfânta slujbă 
şi dascăl străin ne-ar învăţă şi copiii în şcoală. Dar aşâ nu merge! 
Pune-te dar frate Petre şi-ţi bagă alte gânduri în cap, lasă dta 
copilul la şcoală, mai întâi aci în sat, apoi de vom vedea că 
învaţă ceşi-cevaşi binişor, pe alt an, ori peste doi ani, îl vom 
trimite la şcoalele cele mari din oraş. Şi scoatem din el om 
învăţat, cât să se mire împrejurimea asta şi să z ică: „drept că 
numai un Petru Păunescu este, dar şi om învăţat ca copilul lui 
nu mai este altul în lume şi pe sub soare . . . Aşa te gândeşte 
frate Petre! 

— Că una ca aceea n'a fi, domnule părinte, nu poate să 
fie, n'am numai pe Todoraş, îl las să se facă gospodar şi om 
cinstit, nu mi-oi mânca ce am cu el pela scoale. încă de aş 
aveâbaremi doi-trei — treacă ducă-se; dam pe unul într'o cercare, 
dar aşa — nu se poate! 

— Dar, frate Petre, i-ar strică lui Todoraşul dumnitale o 
leacă de învăţătură şi de va rămânea gospodar? Oare dumnitale 
ţi-ar fi spre ceva stricăciune de ai şti ceti şi-scrie? Ce pagubă 
ai putea dta avea în gospodărie, de ai şti carte? Ţi-ar fi spre 
stricăciune să poţi ceti în cărţile cele sfinte şi să vezi de-ţi în
seamnă birul bine ori ba? Rogu-te, spune! Ori eu, că sânt preot, 
nu port şi gospodăria? Ori nu eu v'am povăţuit de a-ţi prins a 
sâmânâ napi, luţernă, trifoiu? Ori nu eu am făcut cel de întâi 
pomăt in cimiterul bisericei şi nu după mine v'aţi luat dvoastră 
şi v'aţi făcut pomăturile cele frumoase, ce le aveţi? Şi oare eu 
aceste lucruri de unde le-am ştiut? Doară dela tata le-am învăţat? 
De unde? Tata a fost gospodar cinstit dar necărturar, ca dta. 
Dar toate aceste le-am învăţat în şcoală dela dascăli şi. dupăce 
am eşit din scoale — acasă din cărţi; am cetit din cărţi şi din 
gazete cum face lumea cea învăţată şi am cercat să fac şi eu, 
ca ea. Şi cUipăce am cercat şi am văzut că-i bine, v'am povăţuit 
şi pe dvoastră şi toţi aţi văzut că-i bine aşâ, şi iată că azi toţi 
gospodarii fac după cum cetii eu, că fac alte neamuri mai lu
minate. Vezi dar, că şi la gospodar e de lipsă cartea? De ce 
dară ţi-ai feri dumneata pe Toderaş de carte ? Facă-se gospodar 
dacă aşâ vrei dumniata şi dacă şi lui aşâ-i place, că bună-i gos-
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podăria şi cinstită, dar înveţe mai întâi o leacă de carte, cât de 
cât, baremi aci Ja noi în sat, în şcoluţa noastră. 

Pricepea acum badea Petre că zeu drept are părintele, că 
nu eră până într'atâta de bătucit la cap, să nu priceapă, dar îi 

, eră groază când se gândiâ, că lelea Firuţa nu se -învoeşte odată 
cu capul; ii eră groază când se gândiâ, că Toderaş încă nu are 
voie de şcoală şi peste voia lor nu făcea badea Petre nimic, că 
doară nu şi-a aprinde paie în cap. Dumnialui ca om cuminte 
şi cumpătat ce eră, tşi zicea aşâ: Tot ce se întâmplă în casa 
omului trebue să se întâmple cu ştirea şi învoirea amândurora, 
cu învoirea bărbatului şi a muerei, nu-i ertat să tragă unul „hais" 
şi altul „cea". Deci ştiind că lelea Firuţa nu vrea nici se auză 
de şcoală, el încă trebue se fie în potriva şcoalei, nu prin con
vingere, ci pentru „pacea casei". Aşâ fiind lucrul se întoarse 
dela domnul părintele făgăduind, că s'a mai înţelege cu boreasa. 

— Inţelege-te, Petre, că înţelegere trebue se fie între bărbat 
şi muiere, înţelegerea o voeşte şi Dumnezeu şi oamenii cei de 
omenie, dar înţelegere bine pricepută numai în lucruri bune, iar 
şcoala este lucrul cel mai bun, ce-1 putem da zestre copiilor 
noştri. 

Badea Petre mergea ca prin pământ până acasă. Acolo 
spuse lelei Firuţa. ce auzi dela preotul, dar credeţi, că dumnia-ei 
aşteptă se spună chiar toate din fir in păr? Feri Doamne! Dum-
niaei începu cu o gură la badea Petre, cât .se te păzască Dum
nezeu! „Aşa, adecă tu te laşi ademenit de preotul? Adecă ţie-ţi 
e. mai scumpă vorba lui, decât înţelesul nostru ? De copil nu-ţi e 
milă, Tai duce la foame şi la bătăi, ca şi când noi am avea nu 
ştiu câţi copii şi nu am avea cu ce-i ţinea? Vorbele mele nu 
le încrestezi în nimic, ca şi când m'ai fi prins de pe apă, m'ai 
fi adunat de pe drumuri"! Ascultă dar de preotul, dă copilul la 
şcoală, dar să ştii, că de i-se întâmplă ceva, cu mine ai gătat-o. 

Şi prinse a plânge lelea Firuţa şi plângea şi Toderaşu mami, 
iar badea Petre eşi afară trântind uşa în dosul Iui. „Ce păca
tele mele m'oi şti face? gândiâ e l ; „popa-mi toacă întrVformă 
boreasa mi-se boceşte într'altă formă! Dar nu cu popa m'am 
c u n u n a t ! 4 . . . 

Cum făcu, cum direse badea Petre, aceea-i grija lui, destul 
că Toderaş fu scăpat de şcoală, şi pace şi voie bună eră iară 
în casa lui. Cuvânt legănat între el şi lelea Firuţa nu se mai 
ivi; gospodăria mergea cinstit; din avuţi, ce erau, pe zi ce merge 
se mai îmbogăţiau. Copilul creştea frumos şi spătos, ca cel-ce 
numai mancă, bea, doarme şi se joacă. Erâ mai mare dragul 
la lelea Firuţa, când se uită la el. Numai de mi-l-ar ţinea Dum
nezeu! zicea ea în gândul ei, şi de multe-ori gândul îl auziâ 
copilul. • - ' 

Vremea tăcea şi trecea. Toaderaş să făcea din zi în zi tot 
mai mare şi mai frumos, dar osul lui nu se deprindea nici cu 
o muncă. De vrea badea Petre să ducă pe Toderaş cu el la 
plug, lelea Finuţa începea: doară nu să rămână acasă singură 
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ca cucul, horgatele (bucovinenii zic argat şi hargat la ceeace noi 
zicem slugă şi slujnică servitor şi servitoare) le trimit cu demân' 
care la lucrători, hargatii sânt la câmp, eu cum o să înving 
singură acasă? Cine să-mi aducă lemne la bucătărie? Dar la 
viţei cine să deie? Dar la purcei? 

Şi aşa Toderaş stă tot pe lângă oale cu măsa, că doară 
de aceea eră dragul mamii, puiul mamii, frumuşelul mamii, bunul 
şi hârnicuţul mamii. Şi badea Petre încă, ca bun creştin ce era, 
se gândea în toată forma: De nu-l port de micuţ cu mine la 
plug, atunci când va fi mare, i vor mirosi greu coarnele plugului 
şi s'a alege din el omul cel mai slăbănog; de-l duc cu de-a sila 
la plug, toată ziuluca mi s'a scânci pe brazdă, iar măsa s'a boci 
după el ca după mort. Apoi întâmplese să-1 julească numai o 
lecuţă opinca ori obiala, că-mi aprind paie în eap cu măsa. 

Aşâ se gândi badea Petre şi lăsă pe Toderică azi acasă, 
mâne acasă, poimâne acasă, iar el mergea la plug cu argaţii. 

Dar oare Toderaş ce ispravă făcea pe acasă? Cu ce se 
îndeletnicea el toată ziulica? 

(Va urma) Joan Pop Reteganul. 

Din 
La poalele codrului 
Zac armele Iancului, 
Şi le ploauă şi le ninge 
Şi rfare cine le 'ncinge; 
Că voinicu car' le-a 'ncins 
Zace la temniţă prins, 
La temnif Aiudului 
In fundul pământului. 

Sub poale de codru verde 
0 zărea de foc să vede. 
Da 'mprejurul focului 
Tot voinici de-ai codrului, 
Nu ştiu zece-doisprezece, 
Că-mi frigeau la un berbece... 

Oltule, pe mnlu tău 
Ard două lumini de său 
Şi le ploauă şi le ninge 
Şi n'are cine le stânge 
Fâr' inima mea când plânge... 

popor. 
Oltule, câne turbat, 
Ce vii mare, turburat, 
Ori la munte te-a plouat? — 
De-aduci lemne şi buluci 
Şi căpestre de cai murgi. 

Oltule, olteţule 
Secaţi'ar izvoarele, 
Să rămâie pietricele 
Să trec la mândrele mele. 

Frunză verde pădureţ 
Intre Olt şi 'ntre Olteţ 
Băsârit-a un nuculeţ; 
•Mucu-i verde, frunza-i rară 
Vine cucu dinspre sară, 
La tulpina nucului 
Cântă muma cucului; 
Mai în joc pe r amur ele 
Cântă-mi două turturele 
Pe plăcu inimii mele. 
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Cântă puiu cucului 
In vîrfuţu nucului, 
Şi tot cântă şi tot zice 
Că n'are ce să mănânce, 
Şi-ar mânca carne de june 
Şi-ar beâ sânge de haiduc, 
Dar haiducu, arză-l focu 
Se bate de plânge locu, 
Şi haiducu, arză-l para 
Se bate de plânge ţara. 

Fâmâ Doamne ce mi-i face, 

Codrule, frunză măruntă 
Păsările 'n tine cântă, 
Şi aşa-mi cântă de cu jale 
De-ţi cade frunza pe cale. 

Fă-mâ puiu cucului 
Pe coarnele plugului 
Să mân boii badiului, 
— Că bădiţa-i tinerel 
N'ascultă boii de el. 

Culese de Gh. Th. 

STÂRPIREA ŞOARECILOR DE CÂMP. 
Un duşman primejdios al ţarinelor noastre e şoarecele de 

câmp. La căratul grâului parcă ne doare inima câtă pradă vedem 
că face mai ales în znopii de dedesupt ai crucilor (clăilor). Dacă 
apucă a se sporî, prăpădesc Iuţernişti şi trifoişti întregi. In gră
dinile de pomi fac pagubă foarte mare, căci rod rădăcinile po
milor tineri. Şi se sporese groaznic: puie câte 6 şi din o păreche 
de primăvara până toamna se fac 60, iar până la sfârşitul anu
lui al doilea 1200. 

Plugarii noştrii nu-şi prea bat capul cu omorîrea acestei 
jivini, — deşi toţi îl blastâmă. Sunt însă chipuri de a-1 prăpădi, 
din cari vom spune câteva: 

1. Punem după plug un băiat cu un măturoiu vechiu, cu 
nuielele roase, ori cu unul făcut anume de nuiele mai grosoje, 
aşa ca degetul cel mic şi cu aceasta, cum răsare de sub brazdă 
să-1 omoare. 

2. Din fânaţe, luţernă şi trifoiu îl prăpădim cu o cursă, 
numită de Hohenhaim, pe care o căpătăm în orice prăvălie (boltă) 
mai mare de ferării. Dacă luăm mai multe, căpătăm cu 10 bani 
una. Drotul acestor curse îl ştergem bine şi-1 ungem cu puţin 
uleiu, ori cu său. Astupăm cu piciorul de cu sară toate găurile 
de şoarece. Peste noapte şoarecele le va destupă, pe unde are 
umblare, in ceea zi dimineaţa aşezăm câte o cursă la fiecare 
gaură aşa ca şoarecele să poată ieşi, dar să nu se poată stre
cura pe de laturi. Intrând va roade o aţă, ce e în cursă şi va 
fi prins. E destul să aşteptăm ca un cias, apoi să ne ducem la 
curse. De departe putem cunoaşte care a prins, căci la acelea 
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o verigă a cursei stă ridicată în sus. Aruncăm şoarecele şi pu
nem cursa la altă gaură, aşezându-o pe prins. In chipul acesta 
putem stirpî cu grămada într'o zi. 

3. Ii putem nimici şi cu venin de fosfor, catran de care căpătăm 
în farmacie (apotecă) cu rugare dela solgăbirâu. Veninul acesta 
însă e primejdios pentruca omoară şi om şi animale, dacă gustă 
din el. Dar l i s e poate da un leac, de care alte animale mai 
mari nu pier, anume: cumpărăm din farmacie un fel de sare. 
carbonat de baryu 25 grame, apoi 100 grame făină de mălai, şi 
•aceste le amestecăm cu 50 gr. făină de grâu şi 80 gr. apă, 
amestecate bine dau un fel de mămăligă, care o împărţim în 600 
de părţi, ca neşte boane de mazăre de mari şi le punem pela 
găurile de şoareci. 

4. Dacă locul nu e prea mare îl încunjurăm cu un răzor 
lat şi afund ca de un lat bun de palmă, cu păreţii oblii, ca şoa
recii căzuţi în el să nu mai poată ieşi. Apoi cu sun ţăpuş ca mâna 
de gros facem pe fundul răzorului câteva găuri în formă de cruce. 
Şoarecii, — cum într'una aleargă, — vor cădea in găurile ace
stea. Din când în când astupăm găurile cu şoareci în ele şi facem 
altele. 

De bună sama nu numai eu, ci şi vecinul şi satul întreg 
va trebui să-i stârpească, dacă voim ca hotarul să ne fie cruţat de ei. 

In anul trecut au fost mulţi şoareci de câmp în toate păr
ţile. Iarna, ce se duse, cu neaua ei cea mare i-a scutit de ger, 
ca sub un cojoc. Ne putem aşteptă deci că vor face pagube 
foarte mari pe toamnă. Cu puţină trudă ne ferim de paguba aceasta. 
Să nu uităm sfatul, ce ni l-au lăsat bătrânii: „dacă vezi un şoarec, 

, lasă plugul cu patru boi in brazdă şi-1 omoară!" / . R. 

CHIPURILE NOASTRE. 
Dăm în acest număr al revistei noastre chipuri cari infă-

ţişază câteva clipe din viaţa dela ţară. 

Ş T I E I . 
Dăm dm prilejul Paştilor acest număr in o mărime de 32 

de pagini, socotind că facem prin aceasta o bucurie acelora, cari 
cinstesc pornirile sufletelor dornice de muncă. 

@ 
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Prelegeri poporale. — Dorind ca despârţămitele cari au primit 
ajutorul de K 100 pentru ţinerea prelegerilor poporale să-şi în
tocmească un plan sistematic, le-am trimis nişte blanchete, ru-
gându-i să însemne programul prelegerilor pe cari le vor ţinea 
în cursul acestui an. Pentru noi acele blanchete au o altă im
portanţă: a) voim să le întrebuinţăm pentru întocmirea unui ta
blou statistic a tuturor prelegerilor ce le-a plănuit Asociaţiunea 
în cursul acestui an şi b) servesc ca un document, câte dintre 
despărţăminte au realizat programul şi câte nu. La sfârşitul anului 
le vom trimite o nouă blanchetă, în care se vor însemna prele
gerile ţinute şi rezultatele practice ce le-au avut. Aceste blan
chete se vor alătură raportului general. 

Rugăm deci pe d-nii directori cari nu ne-au înapoiat blan-
chetele să bjnevoiască a ni le trimite cât mai îngrabă. In nu-
merii viitori vom reveni asupra importanţei prelegerilor popo
rale, publicând şi programul lor din acest an. Oct. T. 

Din despărţământul Braşov al Asociaţiunii, primim îmbucu-
râtoarea ştire, că s'a adus la noua viaţă agentura de pe „Tocile". 
Duminecă la 1/15 Aprilie s'a ţinut adunarea de constituire, la 
carea au fost de fată, directorul despărţământului dl A. Bârseanu, 
vicepreşedintele comitetului dl Dr. N. Vecerdea şi alţi membrii 
ai comitetului. Totdeodată s'a înfiinţat un cabinet de lectură, 
unde cei însetoşaţi de dorul pentru hrană sufletească în ciasuri 
libere pot se înveţe din cărţile folositoare. Din partea comitetului 
să dărueşte pe seama cabinetului de lectură 70 de cărticele; din 
însufleţire şi dor de-a ridica poporul din întunerec la lumină dl 
A. Bârsean abonează pe cheltuiala sa o foaie poporală pe seama 
cabinetului de lectură, acestei pilde ii urmează şi un membru 
al agenturii care abonează „Gazeta Transilvaniei", tot pe seama 
cabinetului de lectură. 

® 

In aceeaş zi s'a adus la viaţă din moarte agentura comu
nală din Rotbav, cu care ocaziune Dl A. Boldor a ţinut „Despre 
plantarea pomilor" o prelegere economică practică, a plantat în 
grădina şcolii şi a împărţit olfoi la 9 fruntaşi, prin ceeace a sădit 
în Rotbăseni îndemnul de a îmbrăţişa şi acest ram al economiei. 
S'a mai ţinut încă o prelegere, cu proieeţiunii din viaţa şi pati
mile Mântuitorului nostru. 

Tiparul tipografiei arhidiecezane, Sibiiu. 
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